

Gazeta învățămîntului

Organ al Ministerului Învățămîntului și al Uniunii Sindicatelor din Instituțiile de Învățămînt și Cultură

Anul XIII nr. 664

vineri 8 iunie 1962

8 pagini 25 bani



Recapitularea lecțiilor în colectiv a intrat în obișnuința elevilor Școlii medii serale din Cluj

Ne pregătim pentru consfătuiri

Doă probleme de o importanță cu totul deosebită vor figura anul acesta pe ordinea de zi a tradiționalelor consfătuiri raionale ale cadrelor didactice, care vor avea loc la 28 și 29 iunie. Este vorba de sarcinile noi ale școlii și ale cadrelor didactice în lumina Plenarei C.C. al P.M.R. din 23-25 aprilie și ale sesiunii extraordinare a Marii Adunări Naționale și de măsurile ce trebuie luate de către școală pentru întărirea muncii educative.

Subliniind însemnătatea istorică a victoriei definitive a socialismului la orașe și sate, victorie dobîndită de poporul nostru sub conducerea partidului, materialele ce se vor prezenta în consfătuiri, ca și dezbaterile vor înfățișa și munca entuziastă pe care au desfășurat-o învățătorii și profesorii, în frunte cu comunistii, pentru atragerea tărânilor muncitori spre socialism, pentru ridicarea nivelului lor de cultură, pentru propagarea în mase a cunoștințelor agrozootehnice. Totodată, va face obiectul analizei în consfătuiri, preocuparea școlii și a cadrelor didactice pentru înarmarea elevilor de la sate cu cunoștințe și deprinderi de muncă agricolă, se vor releva succesele dobîndite în predarea cunoștințelor agricole și a lucrărilor practice în școlile de cultură generală de la sate, sprijinul dat de celelalte obiecte de învățămînt, și în general de către școală, muncii pe ogoare.

Pentru contribuția adusă la acțiunea de colectivizare a agriculturii, secțiile de învățămînt vor evidenția în referatele prezentate la consfătuiri pe acei învățători, profesori, educatoare, care au muncit cu devotație și dragoste, care nu au precupețit nici un efort pentru realizarea sarcinilor transformării socialiste a agriculturii, obținînd în același timp succese deosebite în activitatea școlară.

În lumina perspectivelor deschise de partid pentru dezvoltarea pe mai departe a agriculturii va fi arătată marea însemnătate pe care o au introducerea în școala de 8 ani de la sate a noului obiect de învățămînt, „Agricultura”, dezvoltarea și îmbunătățirea învățămîntului agricol, a învățămîntului agrozootehnic de masă. În legătură cu aceasta se vor analiza sarcinile cadrelor didactice în predarea obiectului „Agricultura”, în îmbunătățirea procesului instructiv-educativ din școlile cu profil agricol, în răspîndirea culturii în rîndurile tărânilor, pentru pregătirea colectivizatorilor în problemele agrozootehnice și științifice spre a putea munci într-un fel nou. așa cum arăta tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej la sesiunea extraordinară a Marii Adunări Naționale.

Noua etapă de dezvoltare a agriculturii noastre socialiste cere cadrelor didactice eforturi deosebite pentru îmbunătățirea propriei lor pregătiri în domeniul agrozootehnic. Precum se știe, profesorii vor fi sprijiniți în această direcție în primul rînd prin crearea unor cursuri speciale de perfecționare. Acest sprijin va putea avea efectul dorit numai dacă ei vor munci cu stăruință pentru buna lor pregătire, vor căuta să se documenteze, se vor preocupa de cit mai buna îndeplinire a sarcinilor ce le vor reveni în predare, în organizarea practicii agricole a elevilor. Consfătuirile vor trebui să tragă concluzii pentru activitatea viitoare a cadrelor didactice în ce privește modul în care se vor ocupa de buna lor pregătire profesională în lumina sarcinilor trasate de către partid și stat.

Lărgirea rețelei de școli profesionale care pregătesc mecanici agricoli, crearea școlilor tehnice agricole impun o muncă mai stă-

ruitoare pentru îndrumarea absolvenților școlilor de 7 (8) ani de la sate spre asemenea școli. Nevoia de cit mai multe cadre cu calificare specială pentru munca în agricultură impune ca orientarea absolvenților spre școli agricole să fie mai atent dezbătută în consfătuiri și, bineînțeles, în referatul secției de învățămînt. Și aici trebuie făcut loc exemplelor pozitive, evidențierii cadrelor didactice care manifestă interes pentru îndrumarea absolvenților spre sectoarele în care se simte cel mai mult nevoia.

Dezbaterea în consfătuiri a problemelor privind întărirea muncii educative va necesita și ea o trecere în revistă a succesorilor obținute în cursul anului încheiat în educarea comunistă a tinerei generații. O atenție specială trebuie acordată preocupării cadrelor didactice de a face ca lecțiile și activitățile în afara clasei și extrașcolare să aibă un bogat conținut educativ, să contribuie în mod substanțial la formarea concepției ateist-științifice a elevilor, a trăsăturilor înaintate de caracter. Materialul prezentat de secția de învățămînt trebuie să înfățișeze cu toată profunzimea și competența metodele folosite de cele mai bune cadre didactice din raion sau oraș pentru întărirea conținutului educativ al lecțiilor și în general al procesului de învățămînt, munca din acele școli în care fiecare învățător și profesor, indiferent de disciplina pe care o predă, folosește toate resursele lecțiilor în vederea educării comuniste a copiilor.

Formarea concepției științifice despre lume, educarea elevilor în spiritul dragostei de patrie și partid, al admirației pentru minunatele cuceriri ale poporului nostru vor reține cu deosebire atenția în consfătuiri. În acest sens predarea limbii române, a is-

(Continuare în pag. 2-a)

Decrete ale Consiliului de Stat privind înființarea Ministerului Învățămîntului și a Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă

Prin decrete ale Consiliului de Stat al R. P. Romîne, în locul actualului Minister al Învățămîntului și Culturii au fost înființate Ministerul Învățămîntului și Comitetul de Stat pentru Cultură și Artă.

Ministerul Învățămîntului are sarcina să realizeze politica guvernului R. P. Romîne, stabilită pe baza directivelor Partidului Muncitoresc Român, în domeniul învățămîntului. El organizează, conduce și controlează întregul învățămînt din punct de vedere didactic, metodic și științific. În acest scop colaborează cu ministerele, celelalte organe centrale ale administrației de stat și Academia R. P. Romîne.

Ministerul Învățămîntului are în subordinea sa universitățile, institutele de învățămînt superior institutele de perfecționare a cadrelor didactice, bibliotecile universitare, casele de cultură ale studenților, școli medii, școli speciale, școli experimentale, școli preventoriale și alte asemenea unități de educație și învățămînt, întreprinderi, organizații economice și institute de studii și cercetări. El conduce instituțiile și întreprinderile care îi sînt direct subordonate și îndrumază activitatea instituțiilor școlare din subordinea ministerelor, a celorlalte organe centrale și a comitetelor executive ale sfiaturilor populare și emite ordine și instrucțiuni obligatorii privind organizarea desfășurării procesului instructiv-educativ.

Ministerul Învățămîntului elaborează și stabilește planurile de școlarizare, rețeaua și profilul școlilor și instituțiilor de învățămînt superior, precum și nomenclatorul de meserii și de specialități pentru învățămîntul de pregătire a cadrelor; elaborează și aprobă planurile de învățămînt, programele de studii, manualele,

cursurile, publicațiile didactice și prototipurile de material didactic pentru întregul învățămînt; elaborează sistemul de pregătire, numire, perfecționare și promovare a cadrelor didactice și didactico-științifice din întregul învățămînt, precum și de acordare a titlurilor științifice superioare; numește, transferă și eliberează din funcție cadrele didactice de îndrumare și control, de conducere și de predare din instituțiile de învățămînt superior din învățămîntul de cultură generală, pedagogic, profesional și tehnic; îndrumază elaborarea planurilor de cercetare științifică în instituțiile de învățămînt superior și le coordonează cu cerințele dezvoltării economiei și culturii.

În structura organizatorică a Ministerului Învățămîntului intră direcțiile generale: a învățămîntului de cultură generală; a învățămîntului profesional și tehnic; a învățămîntului universitar; a învățămîntului superior, tehnic și economic; a personalului și perfecționării cadrelor din învățămînt; direcția predării științelor sociale, precum și alte direcții. De asemenea, în cadrul Ministerului Învățămîntului funcționează ca organe consultative consiliile: învățămîntului de cultură generală; învățămîntului profesional și tehnic; învățămîntului superior.

*

Printr-un decret al Consiliului de Stat al R. P. Romîne, tovarășul Ilie Mergulescu a fost numit în funcția de ministru al învățămîntului.

Printr-un alt decret al Consiliului de Stat al R. P. Romîne, tovarășa Constanța Crăciun a fost numită în funcția de președinte al Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă.

Vacanța celor mici

Cursurile claselor I-IV s-au încheiat. Elevii lor participă acum la activitățile recreative, pregătesc serbarea de sfîrșit de an Unii din ei au și pornit spre taberele unde vor petrece zile de neuit.

În Gara de Nord a Capitalei au început să se audă din nou, ca în fiecare vacanță, cuvintele bine cunoscute: „Trenul special pentru pionieri și școlari pleacă peste cinci minute”...

La 5 și 6 iunie, două trenuri speciale pentru pionieri și școlari au plecat spre insoritul, spre minunatul litoral. Pasagerii lor au fost 2000 de pionieri și școlari din regiunile București, Brașov, Mureș-Autonomă Maghiară, Argeș, Oltenia, Banat, Ploiești și Suceava, care au plecat să-și petreacă vacanța în tabăra de la

Năvodari. Sute de cravate roșii au fluturat de la ferestre în semn de rămas-bun, de bucurie pentru zilele frumoase ce-i așteaptă, sute de glasuri au izbucnit în chiote de veselie, în cîntece. Cîteva săptămîni pionierii și școlarii, însoțiți de profesori, de instructorii de pionieri, se vor bucura de zile frumoase de odihnă. Apoi locul lor îl vor lua alte și alte mii de copii.

În toate regiunile și raioanele țării s-au făcut pregătiri intense pentru ca vacanța copiilor să fie cit mai frumoasă.

În raionul Craiova excursiile și drumețiile locale vor căpăta o extindere mai mare ca în anii trecuți. 7000 de elevi din școlile satești vor vizita orașul Craiova. Ei vor poposi în sălile Muzeului de

Istorie al P.M.R., vor fi oaspeți întreprinderilor „Electropultere” și „7 Noiembrie” și se vor plimba prin Parcul Poporului. Vor pleca apoi mai departe, la S.M.T.-urile din Coșoveni și Ploșșor, la G.A.C. Breasta, la cum și la stațiunea experimentală de la Ișalnița. Se vor întâlni cu maiștrii recoltelor bogate, cu ingineri și tehnicieni agronomi

În curînd își vor deschide porțile și taberele locale organizate pe lingă școlile de 8 ani. În programul lor sînt prevăzute activități variate, atractive: vizite, drumeții, întîlniri cu oameni ai muncii, vizionări de spectacole, concursuri culturale-sportive, jocuri

M. IEȘANU

(Continuare în pag. 2-a)



Tovarășul Todor Jivkov, prim-secretar al C.C. al Partidului Comunist Bulgar, în mijlocul participanților la Congres.

Primul Congres al învățătorilor și profesorilor bulgari

De curînd s-au desfășurat la Sofia lucrările primului Congres al cadrelor didactice bulgare, convocat din inițiativa Partidului Comunist Bulgar cu scopul de a se analiza rezultatele obținute în aplicarea legii adoptate în 1959 cu privire la legarea școlii de viață și pentru trasarea liniilor de perspectivă ale activității viitoare de instruire și educare a elevilor.

Pregătirile pentru Congres au fost însuflețite de apropierea celui de al VIII-lea Congres al Partidului Comunist Bulgar. Aceasta a făcut să sporească elanul cadrelor didactice în munca școlară de fiecare zi. Au apărut numeroase inițiativă menite să consolideze și să dezvolte succesele obținute. Dorința de a munci mai bine s-a manifestat cu tot mai multă vigoare, concretizată în acțiuni care au mobilizat întreaga masă a învățătorilor și profesorilor. Au avut loc întîlniri cu muncitori, ingineri, tehnicieni fruntași, cu savanți și pedagogi de seamă, cu cadre didactice care ani de-a rândul n-au avut în clasele lor corijenți. S-au organizat lecții, seminarii, lucrări de laborator menite să ducă la perfecționarea cadrelor didactice.

În întîmpinarea Congresului au fost larg dezbătute problemele predării limbii și literaturii bulgare, problemele educației comuniste, cu participarea celor mai buni profesori, a părinților, a oamenilor de știință și cultură. Întreaga presă s-a ocupat de problemele de învățămînt. Realizările, inițiativele celor mai bune cadre didactice s-au angajat să lichezeze lipsurile, să obțină rezultate mai bune în pregătirea elevilor. Numeroase inițiativă și acțiuni au dus la întărirea bazei materiale a școlilor.

În sesiunea plenară a Congresului s-au prezentat două referate: „Rezultatele aplicării legii pentru reorganizarea învățămîntului și sarcinile cadrelor didactice și ale societății în vederea unei mai strînse apropieri a învățămîntului de viață” — de către tov. Nacio Papazov, ministrul învățămîntului și Culturii, și „Uniunea Tineretului Comunist Dimitrovist și școala” — de către tov. Ivan Abagiev, secretar al Unirii Tineretului Comunist Dimitrovist. Au urmat apoi discuții la care au participat aproximativ 180 de vorbitori.

Participarea la Congres a membrilor Biroului Politic al P.C.B., în frunte cu tovarășul Todor Jivkov, prim secretar al C.C. al P.C.B. a făcut să se manifeste mai viu dorința reprezentanților cadrelor didactice de a face o analiză profundă a rezultatelor obținute în instruirea și educarea elevilor, de a-și da contribuția la lărgirea succeselor viitoare. Participanții la discuții și-au exprimat dragostea și recunoștința față de Partidul Comunist, care acordă o deosebită grijă școlii și cadrelor didactice. Congresul a arătat puternic dorința cadrelor didactice de a promova noul, de a cunoaște și aplica experiența cea mai bună în munca de învățămînt, de a cunoaște experiența școlii sovietice și a învățămîntului din celelalte țări socialiste.

În discuția Congresului au fost puse problemele îmbunătățirii programelor și manualelor școlare, perfecționării cadrelor, dezvoltării activității de cercetare pedagogică, înzestrării laboratoarelor și atelierelor școlare cu utilaj modern etc.

S-a subliniat că o cerință imperioasă necesitatea de a răspîndi larg experiența școlilor și cadrelor didactice fruntașe. În acest scop sînt declarate deschise pentru toți lecțiile profesorilor care obțin cele mai bune rezultate. Fiecare profesor este chemat să caute mereu metode noi, mai bune de instruire și educare a elevilor, pentru a-i ajuta să poată aplica în practică tot ceea ce învață. A nu lucra mereu în același fel, a nu da dovadă de conservatorism care paralizază forțele creatoare, a găsi mereu ceva nou, — iată cerințe repetate în cuvîntul multor vorbitori. S-a subliniat necesitatea de a pregăti bine pe toți elevii, de a lupta împotriva corijențelor și repetenței.

Problema orientării elevilor spre munca productivă, spre meseriile în care este mai mare nevoie de cadre, spre producția agricolă este o importantă sarcină a școlii bulgare în etapa actuală. Congresul a arătat că activitatea educativă trebuie îndreptată în direcția dezvoltării tot mai puternice a dragostei de muncă, a spiritului tovarășesc, a tuturor trăsăturilor care caracterizează omul societății socialiste și comuniste. A fost exprimată atît în referate cît și în discuții necesitatea de a face mai larg loc educației estetice a elevilor.

Referatele și discuțiile au făcut să se reliefeze unele idei care urmează să fie studiate de conducerea Ministerului Învățămîntului și Culturii al R. P. Bulgaria, de către cercetătorii în domeniul pedagogiei și educației, de către toți cei care îndrumază munca școlilor. Acad. Todor Pavlov a subliniat bunăoară necesitatea de a se acorda mai multă atenție studiului logicii în școală. Însușirea cunoștințelor de matematică, fizică, chimie, cibernetică, folosirea mașinilor moderne complicate presupun o gândire logică dezvoltată, capacitatea de a abstractiza. Nici abstractizare sterilă, nici empirism — a subliniat acad. T. Pavlov. El a arătat de asemenea că are o deosebită valoare pentru educația tineretului popularizarea largă a realizărilor oamenilor de știință, a cercetărilor din laboratoare.

Indicațiile date Congresului de către tovarășul Todor Jivkov, prim secretar al C.C. al P.C.B., în cuvîntul rostit în ultima zi a lucrărilor au mobilizat cadrele didactice la o activitate mai stăruitoare pe drumul descoperirii și valorificării a ceea ce este nou și înaintat. Tovarășul Todor Jivkov a arătat sarcinile care stau în fața învățămîntului în vederea dezvoltării științei pedagogice, a învățămîntului superior, a învățămîntului profesional și tehnic, a cursurilor serale, în vederea perfecționării continue a cadrelor didactice.

Primul Congres al cadrelor didactice bulgare a apreciat că în aplicarea legii privind legătura învățămîntului cu viața s-au obținut pînă acum rezultate bune. Măsurile adoptate și sarcinile trasate vor contribui desigur la o mai vie înaintare a școlii bulgare pe drumul învățămîntului socialist.

La lucrările Congresului au participat ca invitați reprezentanți ai învățămîntului din țările socialiste. Prezentînd experiența unei școli socialiste, Congresul a fost urmărit cu interes de toți invitații de peste hotare. El a fost un bun prilej pentru un schimb de experiență valoros, merit să întărească și mai mult colaborarea în rezolvarea sarcinii comune — educarea tineretului constructor al socialismului și comunismului.

E. MĂNAC

O fărîmă de cer, o picătură de soare, o fîndără din oglinda mării, puțin din verdele copacilor și din roșul flăcării, aici o umbră, iar dincolo puțină lumină, și de sub penele încă stîngace, încă nesigure dar pline de suflător și de candoare a răsărit un tablou, și altul, și altul. De jur împrejur, în dreptunghiuri multe și mici, în sălile tăcute, spațioase și răcoroase s-au adunat cele mai bune dintre ele și în fiecare vezi parcă printr-o fereastră, cu ochii lor, un crîmpei dintr-o lume unde se aud ca de departe ecouri din larva recreațiilor, risete și strigăte subțiri, pași zdupăiți, o minge bușită și din nou voci multe de copii alergînd și rîzînd în soare, împingînd săniuțe sau lovindu-se cu proiectile de nea.

Ne-am obișnuit, de mai mulți ani încoace, ca trecînd în primele zile de vară pe marginea lacului din parcul Herăstrău să întîlnim în drumul nostru tradiționala expoziție de desene a tineretului școlar. Am pătruns de fiecare dată în aceste săli purtînd pe buze acel suris care ne luminează chipul atunci cînd ne aflăm în preajma copiilor și am trăit cîteva clipe reconfortante încercînd să descifrăm în creațiile celor mici talente virtuale, sentimente, gânduri și idei. De la un an la altul copiii, așa cum pot fi văzuți aici fără să se vadă, ne-au uimit și ne-au făcut să-i iubim mai mult.

Trecînd de la un desen la altul ne oprim din cînd în cînd surprinși, ne apropiem și ne de-

părtăm privind cu atenție, căci vîrsta autorului (care variază între 7 și 16 ani) ni se pare nepotrivită cu ceea ce avem înaintea ochilor. Ne punem întrebări. Un copil poate să vadă atît de mult? Un băiețel de zece ani reușește să desprindă semnificații atît de profunde și, mai ales, să le redea atît de bine? Și dacă vrem totuși o explicație trebuie să ne gîndim că aici, în această expoziție, au fost aduse creații ale copiilor din toate colțurile țării, că talentele pe care le vedem apar datorită grijii cu care sînt căutate și descoperite, încurajate și îndrumate în orice școală.

Pe calea aceluiași gînd vom găsi răspuns și altor întrebări. Care sînt temele pe care și le aleg copiii? Ce subiecte tratează lucrările lor? Sînt realitățile noastre socialiste, fața innoită a orașelor și satelor, construcții noi, peisaje industriale, holde din gospodăriile colective, muncitori, pionieri la muncă patriotică, amintiri din tabără, de la munte, de la mare, din excursii — de fiecare dată un crîmpei de viață profund adevărată, în redarea căreia regăsești strălucirea bucuriei, a sincerității, a optimismului senin copilăresc. Inseamnă că acești copii învață să vadă esențialul din realitatea zilelor noastre, să-l înțeleagă, să-l iubească. Inseamnă că ei cresc ca adevărați cetățeni ai minunatei noastre patrii socialiste.

OCT. BUZESCU

Săptămîna filmului românesc de desen animat și păpuși

În cinstea zilei de 1 Iunie a fost organizată în Capitală de către Studioul cinematografic „București” și Direcția difuzării filmelor „Săptămîna filmului românesc de desen animat și păpuși”.

În programul filmelor de desen animat copiii au vizionat „Zgribulici” (regizor St. Munteanu), „Mănușa” — (regizor S. Mușteter), „Zîna de cerneală” și „Mătura năzdrăvană” — (ambele realizate de Iulian Hermeneanu) și filmul „Oac, Oac, broscuolă lăudăros” (regizor L. Ghigorț).

Filmele de păpuși au ca realizatori nume cunoscute în acest domeniu. Bob Călinescu semnează regia la „Cîntecul tractoarelor” și „Dimineața Mihaelei” — acesta din urmă fiind o îmbinare plăcută între prezența actorilor și animarea obiectelor dintr-o cameră. Același Bob Călinescu, în colaborare cu Florin Angelescu, a mai realizat filmele „Dulus și Lăbuș” și „Visul lui Boroșoacă”. Olimp Vărășteanu

semnează filmele „Voinicelul” și „Omăgiu”, iar Gh. Saidel „Împărăția leneșilor”.

Cu prilejul „Săptămîinii filmului românesc de desen animat și păpuși” creatorii au avut discuții cu copiii pe marginea filmelor vizionate.

Ni se pare deosebit de interesantă inițiativa creatorilor de a organiza o caravană cinematografică care să meargă în taberele de vară cu cele mai noi filme de desen animat și păpuși. Cu prilejul acestor spectacole ei vor vedea cum sînt înțelese ideile pe care ei le exprimă cu mijloacele desenului animat și prin animarea păpușilor și totodată vor cunoaște mai îndeaproape viața copiilor, gîndurile și aspirațiile lor. Ne întrebăm însă de ce această frumoasă inițiativă se limitează doar la orașul București!? Pe creatori îi așteaptă și alte orașe și mai ales copiii din mediul sătesc.

A. GH. CROITORU

Profesori, învățători, maiștri-instructori, educatoare!

Abonați-vă la „Gazeta învățămîntului” pentru perioada de vară.

În această perioadă în paginile gazetei vor apare tradiționala rubrică „Din experiența anului încheiat”, materiale privind pregătirile pentru noul an școlar, privind desfășurarea activităților de vacanță etc. Se vor da în continuare lămuriri problemelor ridicate în scrisorile adresate redacției.

